关于《济宁市防空警报设施建设管理办法（征求意见稿）》起草说明

一、出台背景

近年来，我市防空警报体系建设取得长足进步，但依然存在着设点选址难、维护管理乱、各县区警报建设发展极不平衡等现实问题，主要体现在以下几个方面：一是新增警报器安装点的设置不科学、主观性较强，警报音响覆盖面存在重复覆盖和盲区的矛盾。警报设施布局没有形成详细性的规划，没有纳入城市建设规划，不能完全满足现代城市发展对防空警报的需求。二是警报设备设施的维护管理不到位。防空警报的维护管理方式较为落后，当前仍然靠我办自身技术人员的跑点巡检，巡检效率低与警报器庞大数量之间的矛盾日益突出。三是市县两级警报建设没有形成一盘棋。我市各县区防空警报建设发展极不平衡。有的县区警报器数量严重不足，与实现城区全覆盖的要求还有很大差距；有的县区警报设备老旧，部分设备已不能正常使用；有的县区没有专业人员，警报运行缺乏技术保障，警报建设存在市县两张皮现象，还没有形成全市警报一体化建设的局面。

为破解当前局面，经办党组研究，我市拟通过编制全市统一的详细性警报建设规划，以政府规章出台规范的、约束性较强的管理办法加以具体落实，从而解决安装点设置不科学、设点单位不配合的难题。经反复研究论证，将《济宁市防空警报设施建设管理办法》列入2024年市政府立法工作计划。

起草过程及征求意见情况

2023年，市国动办对我市所有县区警报建设情况进行了充分调研，随后即着手《办法》的起草工作。2024年，按照市政府立法工作计划安排，市国动办制定了立法工作实施方案并成立立法工作专班，在市司法局的全程参与指导下，3月份完成草案起草相关参考资料的收集，4月份组织召开立法推进会，安排部署具体立法任务。同时与市国动办内部科室、各县区市国防动员部门座谈，征求意见建议，4月底形成《办法》草案初稿。5月上旬，就草案初稿在系统内部征求意见形成草案征求意见稿。目前，正在进行草案征求意见稿的网上公开征求意见工作，该阶段将于6月11日完成。6月上旬拟根据反馈意见修改调整，同时赴外省市、本省地市考察学习先进立法经验，进一步修订草案征求意见稿。

主要内容

《办法》共计二十八条，对防空警报设施规划、建设、使用、维护以及防空警报信号的传递、发放行为进一步予以规范、明确。

（一）规范防空警报安装行为

一是科学规划。根据国土空间规划，结合经济发展水平、城市建设和防护要求，编制本行政区域内防空警报建设专项规划，作为警报设施设置的根本依据。

二是合理布点。按照防空警报建设专项规划，各级国防动员主管部门要制定科学的警报器设点方案，并明确城市人民政府所在地以及重要经济目标单位、经济发达镇、有人民防空疏散接收任务的乡（镇）所在地防空警报设施设置点，同等条件下优先选择设置在机关、人民团体、事业单位、学校、医院或者居（村）民委员会等的公共建筑上。

三是协同安装。需要安装防空警报设施的民用建筑，应在建筑物上预留安装防空警报设施的合理位置和空间，提供线路管孔和电源。鼓励根据需要在建筑物顶层修建防空警报设施专用房。在民用通信、广播、电视系统安装防空警报信号末端接收设备，通信运营、广播电视单位应当提供所需机房、安装位置和相应接口。

（二）规范防空警报维护管理行为
一是明确责任主体。防空警报设施设置点所在单位负责做好日常维护管理工作，专人负责、建立档案、定期检查、及时保养，使防空警报设施处于良好状态。负责防空警报设施日常维护管理的人员应当保持相对稳定，发现情况及时报告。设有防空警报设施的单位因破产、终止或者其他原因无法确认维护管理主体负责防空警报设施维护管理的，由国防动员主管部门或防空警报设施维护管理工作机构负责维护管理。

二是强化拆除、毁损、报废防空警报设施的管理。任何单位和个人不得擅自拆除防空警报设施。确需拆除的，应当报国防动员主管部门批准，由拆除单位负责重建。工程建设单位或者个人施工过程中造成防空警报设施毁损的，应当按要求修复、重新安装或者赔偿。防空警报设施达到使用期限或者非人为损坏后需要报废的，由安装该设施的国防动员主管部门组织技术鉴定，对经鉴定确需报废的，在原址重新安装新防空警报设施，并报上一级国防动员主管部门备案。

（三）规范防空警报平时服务行为

一是建立灾情警报发放机制。明确灾情警报的发放按照有关部门和国防动员主管部门制定的预案执行。国防动员主管部门应当与广播电视、气象、地震、应急管理部门建立联动协调机制，加强防空警报与应急广播系统、突发事件预警信息发布系统、应急风险监测预警系统对接，畅通警报信号快速传递、发放通道。

二是提供公益服务。在安全保密的情况下，可以利用防空警报设施向社会提供公益服务。

细化相关法律责任

一是对在工程建设中擅自施工损坏或擅自迁移防空警报设施的单位或个人，依据上位法提出明确的罚款标准；

二是对阻挠安装，占用防空警报专用频率、使用与防空警报相同的音响信号及擅自拆除防空警报设备设施的单位和个人在上位法及基础上细化罚款标准。
